



# 联世界 / 展担当 / 启新程

## 市外办以“外事+”模式服务经济社会发展大局

2024年是南通市被列为全国首批沿海开放城市40周年,是南通发展史上极不寻常的一年。市外办作为对外开放工作的“主力军”,紧紧围绕市委市政府工作要求,充分发挥职能和资源优势,强化“有解思维”“优解思维”,打造系统全面的“外事+”模式,深度融入经济社会发展大局,建设高水平对外开放新高地。

### 以“外事+担当”,为大国外交贡献力量

这一年,市外办立足本职,深耕细作,牢固夯实党总揽全局、协调各方的“大外事”工作格局,在新时代中国特色大国外交征程上展现“南通外事之为”。

深度融合共建“一带一路”,推动重启中国—阿富汗



阿塞拜疆新阿党代表团考察中天科技

直达货运班列,打造中亚南亚国家货运新通道。市外办积极配合外交部和省有关部门做好政策补贴、货源组织等工作,于10月31日在海安铁路物流基地成功举办中国—阿富汗直达货运班列重启开行仪式,为推动建筑、家纺等优势产业出海开拓中亚南亚等新兴市场,提供开放发展新动能。

积极落实中国—东盟重要共识,充分发挥我市地方特色和对东盟合作优势,成功举办2024“中国—东盟人文交流年”江苏省系列活动启动仪式暨中国(南通)—东盟职业教育产教融合发展推进会、“洋声里的中国”演讲比赛、歌咏大赛等系列活动。相关活动是2024“中国—东盟人文交流年”江苏省系列活动入选品牌活动,被中国日报多次报道,被多家媒体转载。

配合外交部、中联部、全国友协高规格接待来自挪威、奥地利、葡萄牙、斯洛文尼亚、科摩罗、日本、阿塞拜疆、阿富汗等国家和地区重要国宾、党宾以及部级外宾16批,积极展示我市经济发展成果,提高南通国际美誉度,拓宽对外交往新渠道。



我市选派选手在全国“汉字缘”国际故事大会决赛中夺冠,获特等奖



中国—阿富汗直达货运班列重启开行

### 以“外事+产业”,为经济发展赋能助力

这一年,市外办按下产业服务“快进键”,跑出项目招引“加速度”,聚焦六大产业集群,面向主要国家,有效搭建合作平台,拓宽经贸交流渠道,助力我市各大产业链补链强链、转型升级。

成功举办中国(南通)·丹麦绿色船舶技术及投资恳谈会、南通—荷兰船舶海工交流对接会,邀请主要国家驻沪总领馆官员出席2024船舶海工展,中法建交60周年船舶领域成果交流会等活动,深化我市与丹麦、英国、荷兰等重要海工产业国家的交流,助力我市船舶海工产业高质量发展。

围绕服务通州湾石化双循环基地建设,整合外事

资源,搭建合作桥梁。与通州湾示范区共同拜访科威特、伊朗等国驻华使领馆,联系对接阿联酋驻华大使馆,牵线波斯湾石化公司代表、伊朗驻沪总领事考察通州湾石化基地,商洽开展石化、风能、港口、仓储等领域合作。

为市委、市政府主要领导会见重要外宾和客商提供翻译服务16次,服务保障市领导赴日本、美国、德国、瑞士等开展经贸交流,推介南通产业基础、营商环境和投资机遇,为崇川区、通州区、苏锡通园区在新一代信息技术、高端装备产业的重大项目招引提供高水平翻译保障,确保项目招引建设顺利进行。



→ 荷兰船舶海工访华团参访中集太平洋  
↓ 举办第二届中国(南通)·丹麦绿色船舶技术及投资恳谈会  
↘ 伊朗总领事参观通州湾石化双循环基地



### 以“外事+服务”,为企业群众纾困解忧

这一年,市外办始终秉承“外事惠企”服务理念,主动靠前服务,把政策“含金量”转化为企业群众“获得感”,擦亮涉外营商环境“金名片”。

广泛宣传推广APEC商务旅行卡政策,在南通机场投放APEC卡公益广告,组织APEC卡专场宣传推介活动8场,受众500余人次,为我市10余家重点涉外企业送政策上门,确保外事惠企政策直达快享。2024年,我市共办理APEC卡533张,累计已办卡3239张,持卡企业赴海外共促成项目订单超4亿元人民币,在谈项目订单近41亿元人民币。

加强与上级外事部门、外国驻华使领馆和我驻外使领馆沟通对接,全力解决“走出去”“请进来”难题。积极为晓星变压器、润邦重机、通富微电等企业相关人员协调办理出国和来华签证事宜。为我市重点企业、产业链急需的技术和商务人员来华邀请开辟“绿色通道”,年内共审签我市邀请函596批1021人次,其中各类涉展会邀请118批177人次。

精准服务大型国企央企,为我市重点国企开展出国(境)专题业务培训,指导产控集团制定《因公出国(境)管理实施办法》,制作在通央企服务手册。



制作在通央企服务手册



外办办件窗口悉心指导办事群众办理各类证件

### 以“外事+宣传”,为城市形象锦上添花

这一年,市外办不断扩容“朋友圈”,深化“通情达友”“爱上南通”“友通天下”等品牌建设,当好“传声筒”,对外讲好南通故事,不断提升城市知名度和国际影响力。

高频次开展友好互动,与德国、丹麦、意大利、日本、韩国等主要国家友城实现互访,与24个驻华使领馆开展了32次互动交流。与洪都拉斯科爾特斯港市进一步加深友谊,与奥地利维尔斯市建立友好合作关系,与乌兹别克斯坦卡塔库尔干市、卡塔库尔干区分别签署建立友好交流关系备忘录,填补了我市与中亚地区城市交往的空白。

高效能推动国际传播,精心策划举办“爱上南通”“洋声里的中国”系列活动共13场,增强在通外国友人对中华文化的认同感,加深对南通的感情。为洪都拉斯新闻官员与记者研修班代表团参访五山滨江生态区

→ 洪都拉斯新闻官员与记者研修班代表团参访五山滨江生态区

↓ 日本友城和泉市市长访问南通市期间考察通师一附

↓ 选派我市艺术团赴韩国金堤市参加地平线庆典开幕式演出



### 以“外事+安全”,为海外利益保驾护航

这一年,市外办践行为民初心,持续强化大局意识、责任意识、底线思维,不断提升境外安保能力,当好海外领保“安全员”,为海外市民铺就“万里通途”。

有序开展预防性领事保护宣传,持续推进市(区)“小而美”领保宣传阵地建设,实现全市领保宣传角全覆盖。省内首创编制月度《海外安全风险提醒》10期,及时发布安全提醒400余条。

锤炼市县两级境外安保协作能力,开展境外突发事件应急处置演练,协同处理境外案(事)件24起,开展专项

工作摸排9次、应急情况摸排5次。

推进领保协助志愿者队伍建设,新增115名“领事保护宣传员”。引导海外商会、同乡会等民间力量协助开展领事保护工作,设立海外领事协助应急关爱金,提升志愿服务能力。

加强数据库平台建设,对我市境外人员和机构底数开展全面摸排,梳理更新基础数据库信息,成功研发我市境外公民和机构数据库应用系统。



2025年是“十四五”规划收官之年,也是南通开创沿海开放城市高质量发展新局面的起步之年。市外办将坚持用好改革开放“关键一招”,勇立潮头再出发,开创壮阔新篇章,为“强富美高”新南通现代化建设贡献外事智慧和外事力量。